我校2012年上半年入党积极分子培训工作顺利结束
6月30日， 2012年上半年入党积极分子培训工作顺利结束。本期入党积极分子培训班共计培训学员1674人（其中含补考96人），其中1330名入党积极分子通过结业考试，完成培训任务。我校入党积极分子培训的方式主要为集中辅导、研讨交流、社会实践和结业考核等，培训各个环节的工作由学校党委党校和各分党校共同组织完成，培训场地、技术支持等工作得到了网络信息中心、实验室管理处、材料学院、软件学院、法学院、学校办公室等单位和部门的大力支持。
在各分党校组织的培训工作中，各学院党委（党总支、直属党支部）书记、副书记结合学院和学生实际，分别为本学院的入党积极分子做了《党的基本知识》和《树立正确的入党动机，努力做一名合格的共产党员》的辅导报告；各分党校根据学校党委党校入党积极分子培训实施方案，结合学院实际，认真组织安排了具有爱国主义、富有时代特征的研讨交流和社会实践等活动；各分党校按照培训计划，认真开展了《党史》知识培训，丰富了入党积极分子的培训内容。
    学校党委党校在入党积极分子集中辅导阶段，共计安排了4次集中辅导报告，主要内容为：省委党校社会与文化教研部王磊老师的《大力推进社会主义核心价值体系建设》；国防大学军队建设研究所所长，国防大学军队建设学学科带头人刘明福教授的《从“学习型政党”到“学习型党员”》（视频报告）；马克思主义学院院长李庆华教授的《学习中国特色社会主义理论体系，用马克思主义中国化最新成果武装头脑，指导实践》；空军第一飞行学院大学生军训教研室张振祥大校的《正确认识我国安全环境，提高维护我国安全的自觉性》。在入党积极分子培训班上安排的集中辅导报告内容结合当前形势，贴近高校实际，得到学员好评，收效良好。
本期入党积极分子培训的主要特点和做法：
一是继续加强过程管理，严格考核培训环节，重点考核分党校培训计划的落实情况。学校党委党校和各分党校对培训各个环节均做出了具体安排和要求，学校党委党校在集中辅导阶段，实现了西、南、东三区同步在线视频，在西区新主楼设立了主会场，同时在西、南、东区设立了8个分会场，有效地优化了教学资源，提高了培训工作效率。培训工作开始前，召开了全校分党校教务主任会，会上重申了分党校教务主任工作职责，严格要求了培训工作目标，强调了过程管理的重要性。从培训工作伊始，党委党校成立了检查工作小组，检查组按照各分党校上报的培训计划，对应培训的内容和时间，对各分党校培训工作进行了全过程监督和管理，对18个学院的培训各环节进行了不定期抽查。
二是严格要求学员，重点考察学员的学习纪律和学习态度。学校党委党校和各学院分党校的有关人员在1个多月的时间里牺牲了节假日和休息时间深入第一线考察学员的培训情况，重点考察学员的学习态度和学习纪律。在学员培训日常管理上，继续采取发放听课证和学习笔记的方式，学员参加各项培训活动、撰写心得体会等均要求做记录，学校党委党校集中审查，并将此作为学员培训平时考核成绩的重要依据。
三是结合创先争优活动，明确学员实践和研讨主题。按照的培训安排，入党积极分子培训的研讨主题确定为“入党积极分子要在树立良好学风、考风方面做表率”。在各分党校组织的开班式上，入党积极分子开展了公开承诺活动，并在政治学习、专业学习、爱心助人、志愿服务、学生工作、文明行为、寝室卫生等方面争做示范岗。把入党积极分子的表现与学校党委号召的“创先争优”活动紧密结合进来，要求入党积极分子在各方面处处起到表率作用。
四是严肃考风考纪，严把培训的出口关。入党积极分子结业考试采取闭卷考试形式，由学校党委党校负责统一组织命题、统一评卷、统一发放结业证书，各分党校教务主任负责组织监考，党委党校、党委组织部领导亲自参加巡考。在严肃考试纪律方面，学校党委党校始终坚持把分党校的考场纪律情况作为评定分党校培训工作一个重要依据。
五是坚持考核标准，保证培训质量。学员平时考核中参加活动缺项、或未达到规定标准的，平时考核不合格，取消其参加入党积极分子结业考试的资格；入党积极分子培训结业考试违纪的，取消其培训资格；在入党积极分子培训结业考试评卷工作中，实行五个“一题否决”（即党的性质不清楚的、党的根本宗旨不清楚的、党的根本组织制度不清楚的、党员的八项权利和义务基本不清楚的、不能阐述清楚在日常学习和生活中如何发挥先锋模范作用的一题否决）；在组织管理上，未获得入党积极分子培训班结业证书的，不能列为组织发展对象。
    经考核，本期入党积极分子培训班共有344名入党积极分子未通过本期培训，其中71名入党积极分子因考试违纪被取消在学期间的培训资格，273名入党积极分子结业考试不及格，处理外校学生进入培训现场情况1件。
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