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省委高校工委领导莅临我校检查建设学习型党组织及开展创先争优活动工作
9月29日下午，省委高校工委副书记、纪工委书记李东明，省委高校工委宣传部副部长裘杰，省委高校工委组织部副部长唐刚等领导同志莅临我校，检查建设学习型党组织及开展创先争优活动工作。督导组听取了我校建设学习型党组织、开展创先争优活动工作汇报；召开了座谈会；走访了机械动力工程学院、测控技术与通讯工程学院；并与机械动力工程学院大学生理论研究会学生代表进行了座谈，李书记充分肯定了同学们的学习成果，鼓励同学们学以致用，努力把学到的理论知识转化为自身的价值取向和自觉行为，坚定理想信念，以强大的精神支柱和基本的道德规范，毕业后为祖国建设服务。督导组还查阅了工作规划、制度文件、学习资料、工作简报、调研报告、理论文章、班子成员学习笔记、学习心得体会等相关方面资料。校党委书记高军，党委副书记陆岩，宣传统战部、组织部全体工作人员及有关单位负责人出席了汇报会。
党委书记高军在汇报会上做重要讲话，他说，学校党委对党的建设工作始终高度重视，抓好党建工作是坚持社会主义办学方向、办好大学的根本保证，也是学校全局工作的重要内容。我个人认为，大学党委书记的主要职能有两条，一是带领学校领导班子领导好学校的发展建设。二是抓好党建工作，发展党的组织，培养马克思主义者。其中第二条是学校党委书记的基本职责。高书记在讲话中指出，在高等学校里，党总支书记、党支部书记要集中精力抓好党的建设，这才是真正把党要管党在高校中落到实处。今年以来，我们在全校突出强调抓三项工作：一是学习型党组织建设工作；二是开展创先争优活动；三是推行党务校务公开。为落实这三项工作，专门召开全校党建工作会议。在创建学习型党组织工作上，高书记强调，要教育教职工、党员、干部把学习变成一种理念、一种需要、一种自觉行为，这是高校创建学习型党组织的重点。
党委副书记陆岩汇报了我校开展创先争优活动工作情况。陆岩副书记说，学校深入开展“创先争优”活动以来，按照推动科学发展、促进校园和谐、服务师生员工、加强基层组织建设的总体要求，制定了“五个好”和“五带头”的工作目标，积极营造制度管人、环境育人和创先争优氛围，多措并举，使学校创先争优活动扎实推进，取得初步成效。尤其是各党总支积极行动起来，精心设计活动载体，创新活动形式。如电气学院党总支在学习型党组织建设中成立了学习交流论坛，以考风、学风、教风为专题教师学生共同参与，以知识性、大众性、实用性、前瞻性进行定位；材料学院党总支通过“三型支部”建设促进活动的开展；计算机学院党总支开展“以党性铸师魂，争当岗位标兵”的活动；离退休党支部开展“我为学校献一计”活动；经济学院以提高教学质量为活动宗旨；管理学院以建设学院文化为活动重点；化工学院开展“七项活动”，通过对标定位，全面提高，以促进活动的落实；学生处、团委在学生党员中开展“三学习一建设一锻炼”活动等等。各党总支、直属党支部在“三项活动”开始就体现出高起点、高质量、高水平，为推动学校各项工作的发展打下了良好的基础。
听取汇报后，李东明副书记组织有关单位负责人进行座谈，并就以下四个问题听取了大家的意见：一是学校制定的考评体系在推进实践过程中反响如何，下一步如何完善；二是学习型党组织建设如何保持常态化；三是开展创先争优活动，要“围绕中心任务，立足本职岗位”，在工作中如何把握、体现这一指导思想；四是怎样调动基层组织、党员内在积极性，使创先争优成为自觉行动。在座谈会上，电气学院党总支书记王景海、计算机学院党总支书记孙晓君、学生处处长满春涛、团委书记肖庆生、马克思主义学院党总支书记张军、化工学院党总支书记安文斌针对李东明副书记提出的三个问题踊跃发言，提出了一些建设性的意见建议并介绍了学院在建设学习型党组织及开展创先争优活动中精心设计活动载体，创新活动形式主要做的工作。
李东明副书记充分肯定了我校学习型党组织建设和创先争优活动工作取得的成绩并给予了高度评价，称赞我校开展这两项工作党委高度重视、部门工作得力、富有本校特色、实际成效明显。他说，从我所掌握的情况和所到过的高校相比而言，哈理工大学开展这两项工作是走在前列的。哈理工刚刚经历60周年校庆，今年是大事多、喜事多，学校各个方面的工作取得了新的突破，很有成效，有些工作是为全省高校系统争光的，比方说，大学科技园的建设、国家重点实验室培育基地通过验收等，成绩喜人，来之不易。

李东明副书记对我校推进下一阶段的工作作出了指示：一要进一步把学习型党组织建设和创先争优活动与贯彻落实全国教育工作会议精神紧密结合起来。把全国教育工作会议精神、《国家中长期教育改革和发展规划纲要》作为学习型党组织建设的主要内容，寓于整个创先争优活动中；二要进一步把学习型党组织建设和创先争优活动与推动学校改革发展紧密结合起来。现代高等教育发展有机遇，同时也面临严峻的挑战，哈理工和其他高校一样，也面临这种形势，破解发展难题，解决困难，需要凝聚力量，要靠党的建设、发挥党员作用、发挥党组织作用；三要进一步把学习型党组织建设和创先争优活动与加强领导班子自身建设紧密结合起来。学习型党组织建设要靠学习型领导班子来带动，创先争优活动需要领导干部做表率。一个单位、团体发展的关键在班子，学习型党组织建设要靠班子成员做师生表率，领导干部做师生楷模。

李东明副书记希望我校在学习型党组织建设和创先争优活动工作中不断总结，形成自己的特色和经验。
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