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六十年校史文化的凝炼与积淀
——校庆文艺晚会筹备组“创先争优”纪实
庆祝建校60周年校庆工作已经圆满结束，但是我们依然沉浸在校友团聚，再续师生情，共谋理工发展的喜悦氛围中。校庆期间丰富多彩的庆祝活动集中展现了理工大学六十年发展变化的骄人成绩，向社会各界及海内外广大校友展示了理工师生团结一致、艰苦奋斗的的精神面貌。这些成绩的取得是我们全体理工人不懈努力的结果，是所有支持、参与校庆工作的同志辛勤工作的结晶。这其中，校庆文艺晚会筹备组就用他们的实际行动生动地诠释了“团结奋进、务实创新”的理工精神，谱写了一曲党建带团建“创先争优”的赞歌。

校庆筹备之初就成立了校庆晚会筹备组，副校长武俊峰担任晚会总负责人，团委书记肖庆生、副书记王莉娟协助负责具体工作。为保证校庆晚会筹备有序进行，筹备组细化工作内容，明确工作重点，制定了《校庆晚会工作日流程表》、《校庆工作阶段推进流程表》、《校庆晚会节目分工方案》、《校庆晚会协助部门及工作内容》、《哈尔滨理工大学庆祝建校60周年晚会方案》等，每天、每个月、每个阶段的工作进程内容清晰、重点突出，确保校庆晚会推进工作能环环相扣。从节目方案制定到落实，广泛征求了在校师生的意见和建议，几易其稿，多次召开晚会方案和舞美设计碰头会，从主题到具体节目、表现方式及队形编排等每个细节反复斟酌，反复修改；从舞台架体造型到灯光系统、音响系统、视频系统的选择，甚至舞台上一个小logo的颜色及角度都认真选定，力求细致全面。

本着“让理工人自己演绎自己的成长故事”的原则，从3月至6月中旬，晚会筹备组从我校2万余名在校生和3000余名教职工中层层筛选，最后确定了970名演员阵容。演员名单初定后，筹备组第一时间召开了校庆晚会演员动员会，鼓励全体参演人员刻苦训练，保质保量完成表演任务。校庆晚会筹备时间紧，任务重，尤其在假期学生们从每天早上8:30开始训练12：00结束，下午13：30开始19：00结束，一天要排练9个小时左右，闷热的排练室，大强度的排练让很多学生在思想上都产生了波动，产生了畏难情绪。很多女生常常晚上回寝室偷偷掉眼泪，有一个女孩说“我跳了八年舞蹈，从来没有象现在这样讨厌它。”针对这种情况，指导老师马上深入同学之中，倾听他们的心声，缓解他们的焦虑情绪，为他们解决实际困难，老师们保证24小时开手机，与学生们保持联系。有时深夜学生打来电话，老师耐心细致的开导，通话时长一、二个小时是常有的事。

整个排练过程中，教师党员及学生党员都发扬了不怕苦不怕累，甘于奉献的精神，起到了凝聚人心，振奋士气的模范带头作用。团委王莉娟副书记、姜国玉老师暑假一天都没休息，体育教学部苏莉老师婆婆生病，仍然和爱人坚持排练工作，等到十点左右训练结束后才能匆匆赶回家看望老人；应科院张文超老师爱人怀孕，只好把爱人托付给老人照顾，自己却天天在训练场；机械学院刘畅老师家里的小孩刚刚出生，从来没有耽误组织排练工作；还有许多辅导员老师也都放弃节假日陪学生一起排练，帮助学生解决思想生活学习上的困难；参加排练的学生党员也积极配合老师，带头刻苦排练，利用休息时间开导有畏难情绪的学生。在教师党员和学生党员身体力行的感召和鼓励下，参加排练的学生积极主动调整心态，克服酷暑高温坚持参加长时间、高强度的排练，这期间涌现出了很多感人的事例：有的学生退掉了父母定好的机票，放弃了全家去看世博会的机会；有一名学生腰部扭伤仍坚持排练，做跪地动作时，需要队友搀扶才能起身;有一名学生家里亲人离世，只请了一天假，第二天就早早地就赶到了训练场；还有很多学生是带伤坚持训练，整个晚会的演员除一个受伤较重无法演出外，其他无一人掉队。在每天排练结束后，节目负责人和各位导演都要召开总结碰头会，汇总当天排练出现的问题，制定解决方案，明确第二天的排练计划，落实相关节目的修改内容，有时会议结束时已经是凌晨1 、2点钟。五个月高强度排练，磨练着演员们和筹备组人员的意志，也传达着他们对母校深深的热爱。

视频播放是整场晚会的一个亮点。视频要在舞台60平方米的大屏幕上播出，这就要求任何一帧画面从内容到构图需要仔细斟酌。在选材上，筹备组注重探寻学校历史、展现理工文化、节目贴近师生。因此，视频组的同志们从校内各部门到省市等相关部门去广泛搜集素材，他们又深入学院，采访拍摄省教学名师、中青年专家、学科带头人等在教学、科研、教书育人的真实场景以及军训训练场、新生入学等现场，初始样片量就有150G，他们利用整整一个暑假时间，完成了最初的视频片段。直至校庆当天上午视频部分仍在修改，图片和视频部分一个画面一个画面地审查，图像一帧一帧地修改，力求精益求精。

晚会筹备组在教师党员的带动下，充分发扬团队精神，从舞台搭建，到现场人员的调配，演员化妆、服装、候场，演出现场的志愿者及礼宾演员的疏导等等，细化到每个点，上下一心、不懈努力，形成了校庆晚会工作的整体合力。在大家这种敬业奉献精神感召下，顺利完成了预定目标。

校庆晚会的李少华导演说“有的高校校庆晚会筹备组60多人，而理工大学却只有不到10人，却收到了一样的效果，真是一个奇迹。”

校庆文艺晚会成功演出之后，在校内外引起极大反响，得到了社会广泛赞誉。这是筹备组奉献给理工人的一场文化盛宴，凝聚了组织单位、筹备组和广大演职人员的辛勤汗水，校庆文艺晚会奏响的乐章，必将成为激励理工人辉煌创业的进行曲，激励广大师生员工自强不息、艰苦奋斗，为早日将我校建成高水平教学研究型大学继续努力。
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