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编者按：

为进一步巩固我校深入学习实践科学发展观活动成果，在全校积极推进创先争优活动，发掘和弘扬我校各级党组织和党员在创先争优活动中涌现出的先进事迹和典型经验，学校党委决定编发《哈尔滨理工大学创先争优活动简报》。第一期简报内容是黑龙江省委高校工委在全省高教系统编发的创先争优简报中对我校创先争优活动的报道。
以建设高水平教学研究型大学为载体

扎实推进创先争优活动
哈尔滨理工大学党委以“讲奉献，创一流，促和谐，推动科学发展，加快建设高水平教学研究型大学”为载体，按照推动科学发展、促进校园和谐、服务师生员工、加强基层组织建设的总体要求，制定了“五个好”和“五带头”的工作目标，积极营造制度管人、环境育人和争创氛围，多措并举，扎实推进创先争优活动，已初见成效。
一、高度重视，精心准备，广泛动员，认真部署

学校党委高度重视创先争优活动，把其作为当前和今后一个时期学校的重要政治任务来抓，召开了庆祝建党89周年暨创先争优动员大会，下发了《关于在全校基层党组织和党员中深入开展创先争优活动的实施方案》，明确了开展创先争优活动的指导思想，提出了“推动科学发展、促进校园和谐、服务师生员工、加强基层组织”的总体要求，确定了创建先进基层党组织、争做优秀共产党员的基本目标，并对组织活动形式、时间安排、组织领导机构等问题做了明确部署。随后，各总支、党支部也相继进行了组织动员、思想发动。经过广泛动员，全校党员充分认识到深入开展创先争优活动是巩固和拓展学习实践活动成果的重要举措，是推动学校整体工作科学发展的现实需要，是加强基层党组织和党员队伍建设的必然要求。

二、成立机构，设计载体, 扎实有序推进活动开展

学校党委及时成立了校创先争优活动领导小组，负责活动的组织实施，全校29个党总支、直属党支部分别成立了基层创先争优活动领导小组，分别制定了活动的具体实施方案。各基层党支部和党员普遍制定了实施规划和个人计划。学校党委以建设高水平教学研究型大学为总的载体，积极搭建平台，以迎接校庆60周年为契机，开展迎校庆倒计时100天庆祝活动；组织全校党员集中学习、讨论李长春同志的母校建校六十周年感怀一文。各学院开展了许多各具特色、丰富多彩的活动。电气学院党总支在学习型党组织建设中成立了学习交流论坛，以考风、学风、教风为专题教师学生共同参与，以知识性、大众性、实用性、前瞻性进行定位；材料学院党总支通过“三型支部”建设促进活动的开展；计算机学院党总支开展“以党性铸师魂，争当岗位标兵”的活动；离退休党支部开展“我为学校献一计”活动；经济学院以提高教学质量为活动宗旨；管理学院以建设学院文化为活动重点；化工学院以开展“七项活动”，促进“创先争优”活动的落实；校学生工作部、团委针对的学生党员和共青团特点，组织学生党员开展了“三学习一建设一锻炼”活动；校工会、学生团体等基层群众组织也积极行动起来，广泛参与，在全校形成竞相争创、互相赶超的良好氛围。通过丰富多彩的活动内容和方式，活化了载体，推动了创先争优活动的有序开展。
三、创先争优推动各项工作，取得了明显效果

随着创先争优活动的不断深入开展，遵循跨越式发展理念，学校涌现出一大批科研骨干、师德标兵和优秀科研团队。全省优秀共产党员电气学院王旭东教授带领的课题组积极与企业合作，用了不到5年的时间，由一个课题组发展成为省教育厅校企研发中心，进而发展成为教育部汽车电子驱动控制与系统集成工程研究中心；多项科研成果已转入批量生产，与哈飞合作开发的混合动力汽车已开始路试。他本人先后获得了“黑龙江省创新能手”、“黑龙江省师德标兵”等多项荣誉称号，他所在的科研团队获得“黑龙江省工人先锋号”称号。机械学院以共产党员为主体的刘献礼、李振加和郑敏力等教授组成的科研团队与一汽天奇公司合作成立“先进汽车刀具技术联合实验室”，该合作将极大地推进高校科技与经济建设结合，加速科技成果转化，促进学校与企业的技术合作，获得了2010年黑龙江省高等学校科技创新团队资助计划。
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